

西港區防汛工作一步一腳印逐步落實推動，自主防災社區執行有成，成為文化產業兼具，幸福宜居的小鎮

西港區位於臺南市西部，北接佳里區至學甲區、北門區，西連七股區，南鄰安定區、安南區，東北與麻豆區相鄰。西港區慶安宮的王爺瘟醮祭典極具文化特色有「臺灣第一香」之稱。2009年經行政院文教基金會評定為國定民俗活動，為國家級重要的無形資產。境內曾文溪帶來水患也帶來肥沃的土地，是種植胡麻最佳的元素。西港區是臺灣胡麻最大產區，耕作面積占全國三分之二，並占臺南市近三分之一耕作面積(約300公頃)，年產量超過90萬斤。每年11、12月於後營農會舉辦西港胡麻文化祭，吸引各地民眾前往參觀，為地方年度盛典之一。樣林蘭草包「かばん」(kaban)，是最近最夯的創意產品，「樣林24號-蘭草本事」蘭草時尚包獲2014年臺南市長就職紀念首選伴手禮，為傳統蘭草蓆尋找到燦爛的春天，讓社區產業從沉寂到活躍並發揚光大。西港有「三香」，「西港刈香、胡麻香、蘭草香」是西港區目前最好的寫照

曾文溪又稱青矇蛇是西港的母河，有記錄以來就有六次的因溪水氾濫河道變遷，西港的起落都與它息息相關。西港地處曾文西北岸，海拔僅五公尺，轄內地勢平緩，長年飽受淹水困擾。近年來氣候變遷，降雨類型轉為降雨集中，尤以新復里溪埔寮、永樂里大溫寮、樣林里東竹林等地區影響更甚。為改善此一長久問題，本所積極向市政府水利局爭取設置抽水站及移動式抽水機因應，共佈設4部移動式抽水機。並於溪埔寮中排一設置水閘門，加速溪埔寮部落內水排出；另於後營排水流末端設置謝厝寮抽水站，改善後營排水內水無法排除的狀況。同時亦定期派專人負責巡查及試運轉工作，並辦理抽水機操作教育訓練，以加強操作人員實務經驗。近二年來，每逢豪雨季、颱風來襲，抽水站及移動式抽水機均發揮功能，轄內積淹水狀況已大幅改善。自莫拉克颱風以後，淹水深度已降為20公分以下，面積及深度皆較往年有明顯降低。

本區轄內排水系統有五大排及各中小排，100年~105年間向市政

府爭取之排水改善工程共 26,310,000 元、排水復建工程 37,376,000 元，總計 63,686,000 元，改善舊有土溝、砌石護岸雜草叢生影響排水之情形，增加區排排水容量，以維護排水兩岸民眾通行及生命財產之安全。除積極改善水利工程外，在汛期來臨前除定期做路樹修剪以及排水溝清理。本所編列年度預算時，摺節各項業務支出，額外每年編列 100 萬元經費，執行本區轄內側溝清淤。各排水系統疏濬雨水下水道系統每年皆全段進行清淤。103 年至 106 年間，區域排水清淤 57,040 公尺，側溝清淤 43,504 公尺，下水道清淤 22,884 公尺。於汛期前巡視各段淤積情形，降低因淤積及雜草影響水流之風險，並於汛期間颱風豪雨來臨前後加強巡查。排水溝管線附掛，因長時間累積造成管線脫離，纏繞住水溝裡的垃圾，影響阻礙排水流通。定期進行下水道開孔檢查作業一併辦理纜線附掛清查，針對穿管及纜線垂落情形，要求相關管線單位限期改善。

轄內西港里於 101 年即成立「水患自主防災社區」，凝聚社區自主防災力量，建立社區自主防災組織，不只居民平時主動進行防災演練，還邀集消防、救難單位到社區講授防災技巧，102~105 年皆獲水利署評選為優良社區。今年更輔導慶安里、新復里於 107、108 年參加成立水患自主防災社區。「離災不離村、離村不離鄉」我們深信防災工作向下扎根的重要性，未來也將持續輔導各社區相關運作，期能發展「永續成長、成果共享、責任分擔」的安全永續社區，達到全民防災觀念建立及落實，減輕災害對人民生活的衝擊。

防患始於未然，「預防重於治療」，防汛工作在區長陳麗娟指示督導下，一步一腳印逐步落實各項防災整備作為，將能有效減少因災害所帶來的損失，期間歷經蘇迪勒、梅姬颱風相繼侵襲考驗，僅部分地區地勢較低窪有零星積水情形，積淹水狀況已大幅改善。防災工作，沒有最好只有更好，本所將持續精進防災整備能量，讓西港區成為文化產業兼具，幸福宜居的小鎮。(西港區公所 郭嘉倩)

